
 
 

VERBALE N. 8 
 
 

SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 MAGGIO 2011 
 

 
La seduta è aperta alle ore 18.00. 
 
CONSIGLIERI PRESENTI N. 15  (Cantini Mario, Gambazza Lazzaro,  Cavalli Vittorio,  
Bernazzoli Angelo, Gambarini Francesca, Aiello Daniele, Basile Vincenzo,  Barbieri Andrea, 
Cabassa Andrea, Montanari Enrico, Toscani Luigi,  Malvisi Davide, Bacchini Roberto,  Canella 
Martina,  Cerri Giuseppe). 
 
Assenti i consiglieri Galvani Federico, Ambroggi Francesca,  Comelli Ilaria, Toscani M. 
Alessandra, Ghisoni Francesco e Sartori Rita. 
 
A scrutatori delle votazioni vengono designati i consiglieri: TOSCANI LUIGI, BASILE 
VINCENZO, MONTANARI ENRICO. 
  
Partecipano gli assessori: Pinazzini Marilena,  Comerci Giuseppe, Tanzi Stefano e Callegari Lina. 
 
Entrano i consiglieri GHISONI FRANCESCO e SARTORI RITA. Presenti in aula n. 17 consiglieri. 
 
 
1. (ex 3)  INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE 
 
 
Entra il consigliere COMELLI. Presenti in aula n. 18 consiglieri. 
 
Il Presidente   da lettura dell'interrogazione n. 8321 di protocollo presentata dal gruppo PD in data 
12/04/2011 avente per oggetto: “Ripristino del guado della Granella” 
 



 
 



 
Risponde l'assessore TANZI. Il consigliere TOSCANI si ritiene soddisfatto. 
 
 

***** 
 

Il Presidente dà lettura dell'interpellanza n. 4683 di protocollo presentata in data 02/03/2011 avente 
per oggetto: “Stagione teatrale 2010/2011” 
 



 
 



 
L'assessore Callegari risponde: 
 
 
 “”Interrogazione a risposta scritta sugli abbonati della stagione teatrale 2010/2011  
Presentata dalla consigliera Martina Canella  
Ringrazio la consigliera Canella per avere posto l’attenzione sull’andamento della stagione di 
prosa 2010-2011 poiché mi consente in questo momento di fare una riflessione complessiva 
sulla stagione e sulle iniziative culturali in tempo di crisi ma anche di concentrarmi su aspetti 
dell’andamento della stagione stessa per i quali non avevo ricevuto particolari segnalazioni dal 
servizio.  
Prima di entrare nello specifico dei dati richiesti mi preme evidenziare quali sono stati gli 
elementi che hanno caratterizzato in bene o in male questa stagione di prosa e che ci hanno 
guidati nella sua realizzazione:  
� la necessità di contrarre i costi di realizzazione della rassegna;  

� evitare la sovrapposizione della stagione con altre iniziative programmate;  

� Incentivare la partecipazione e la valorizzazione delle emergenze artistiche locali;  

� Incentivare la partecipazione di nuovi cittadini all’attività di prosa;  

� la parziale inutilizzabilità del teatro per dare seguito al restauro della Camera acustica di 
Girolamo Magnani e alla meccanizzazione delle scenografie;  
 
Non sarò lunga ma cercherò di entrare nel dettaglio per rendere evidente cosa intendo in 
queste elencazioni:  
l’incertezza sui dati di bilancio 2011 ci ha indotti ad essere prudenti nell’impianto economico. 
Scelta che ci ha permesso di risparmiare, rispetto alla stagione precedente, 40.162,00 euro 
corrispondenti al 25% del totale. Ciò nonostante riteniamo di non avere ridotto la qualità degli 
spettacoli di prosa ma di averne approfittato per introdurre diversi spettacoli di artisti locali che 
riteniamo giusto valorizzare. Mi riferisco ai nostri concittadini Sara Loreni e Luca Pollastri e a 
Barbara Barbieri. È un segmento, quello degli artisti locali, su cui intendo insistere perché 
valore aggiunto per tutta la città.  
Altri spettacoli sono poi stati introdotti in calendario con il rischio di impresa a carico dei 
proponenti, è il caso di Opera al rosso bianco e verde in cielo Azzurro e della Cavalleria 
Rusticana.  
L’incidenza che il costo di una rassegna di prosa ha sul bilancio della cultura sarà oggetto di 
una riflessione che porterà ad una modifica complessiva della stagione teatrale del prossimo 
anno. Dovremo infatti concentrarci su stagioni più brevi e  



dedicare ad ognuna di esse uno spazio privilegiato privo di sovrapposizioni. È anche per 
questo che abbiamo fatto slittare l’inizio della stagione di prosa di un mese in attesa che si 
concludesse la mini-stagione lirico concertistica organizzata con la Tullio Marchetti in autunno.  
Ritengo che questo cambio di abitudini, unitamente all’introduzione di spettacoli musicali non 
convenzionali, abbia concorso a quella riduzione degli abbonati di cui poi dirò.  
Prima di entrare nel merito di quanto domandato dalla consigliera Martina Canella mi preme 
dare un senso del ragionamento che ha mosso l’assessorato nella predisposizione della 
stagione e che sintetizzerei in: aprire il nostro teatro ai fidentini. Cosa voglio dire, il nostro 
teatro è un contenitore culturale in cui le espressioni artistiche della nostra città devono trovare 
spazio, allo stesso tempo bisogna fare in modo che la produzione culturale sia rivolta al 
maggior numero di fidentini.  
Per dare una immagine di cosa intendo semplificherei il mio ragionamento dicendo che 
preferirei un stagione teatrale in cui non vi sono abbonati ma alla quale partecipano ogni volta 
400 fidentini, magari sempre differenti, in modo che ognuno possa sentire suo il teatro e possa 
godere di un pezzo della proposta culturale che viene rivolta alla città. So bene sia un 
approccio velleitario ma è il compito di una amministrazione comunale. È in qualche modo ciò 
che abbiamo fatto con la festa tricolore: abbiamo aperto il teatro alle espressioni culturali e 
musicali della città ed ai fidentini che sono usciti ed entrati per tutta la sera sentendo il teatro 
come la piazza della propria città.  
In questo senso riempire il teatro con soli abbonati sarebbe quanto di più sbagliato si possa 
pensare. L’obbiettivo deve essere riempirlo. Certo con gli abbonati sarebbe meno faticoso, ma 
il mio desiderio è che ogni volta vi siano nuovi fidentini stimolati a partecipare alle proposte del 
nostro teatro. Immagino una proposta culturale rivolta ai 25.000 fidentini che non vengono in 
teatro piuttosto che ai 1.000 che già lo conoscono!  
Entro ora nel merito dei dati richiesti:  
Nell’anno 2008/2009 gli abbonati complessivi sono stati 255, nella stagione 2009/2010 sono 
stati 226 mentre in quella in corso sono 151. In dato percentuale gli abbonati di questa 
stagione sono calati del 41% rispetto al 2008/2009 e del 33% rispetto la stagione precedente. 
Dati significativi che mi spiace non mi siano stati messi tempestivamente in evidenza dalla 
struttura. Come ho detto poc’anzi, però, non è sulla base degli abbonati che bisogna valutare i 
risultati della stagione teatrale.  
Analizzando nello specifico la sola prosa – gli altri spettacoli non sono omogenei per essere 
raffrontati - possiamo dire che l’effetto della riduzione degli  



abbonamenti è mitigato. Al riguardo a fronte dei 2.571 spettatori degli 8 spettacoli di prosa del 
2008-2009 corrispondono 2.263 spettatori per il 2009-2010 e 2.158 spettatori per il 2010-2011. 
Non si tratta di un risultato entusiasmante anche perché i singoli spettatori paganti ancorché 
aumentati non lo sono in maniera adeguata.  
Ad oggi le indagini sulla soddisfazione degli utenti programmate non prevedono la stagione di 
prosa. La mancanza di una indagine specifica, però, non toglie che in questi mesi gli uffici 
abbiano ricevuto informazioni informali che si sono concentrate sul fatto che la posticipata 
pubblicizzazione della stagione ha creato disorientamento così come la scelta di un calendario 
che ha visto spettacoli incardinati in giorni festivi o prefestivi; risulta che anche una ridotta 
opera di promozione abbia inciso in tal senso.  
Emerge dalla storicità dei dati che all’interno della struttura non vi sono idonee professionalità 
in grado di predisporre una stagione di prosa che corrisponda alle aspettative dei nostri 
concittadini. In tal senso, una volta verificate le disponibilità economiche che saranno messe a 
disposizione della prossima stagione valuterò la possibilità di avvalermi di persone esperte. La 
prossima stagione di prosa, per iniziare, dovrà prioritariamente essere incardinata su di un 
unico giorno tra la settimana che stiamo valutando essere il mercoledì.  
Fidenza, 25 maggio 2011 “” 
 
 
Il consigliere CANELLA non si ritiene soddisfatta. 
 
 

***** 
 
 

Il Presidente dà lettura dell'interpellanza n. 4685 di protocollo presentata in data 02/03/2011 avente 
per oggetto: “Riduzione attività AUSER” 
 
Risponde l'assessore CALLEGARI: 
 
 
 “”Interrogazione a risposta scritta sul servizio AUSER sui pulmini scolastici  
Del consigliere Martina Canella  
Con l’approvazione del bilancio di previsione 2011 è stata disposta la riduzione della 
dotazione finanziaria del capitolo di spesa relativo al contributo da assegnare all’associazione 
Auser: la somma disponibile è infatti stata portata a 40.000 euro dai precedenti 50.000.  
Per quanto riguarda il servizio istruzione la disponibilità complessiva è passata dai precedenti 
20.000 euro agli attuali 16.000.  
La riduzione in questione non ha però comportato una riduzione dell’attività di controllo dei 
bambini sui pulmini che per gli alunni delle scuole dell’infanzia è prevista sul piano normativo.  
Fidenza, 25 maggio 2011 “” 
 
La risposta non si ritiene soddiscacente. 

 
 

***** 
 
 
 
 
 
 



Entra il consigliere TOSCANI MARIA ALESSANDRA. Presenti n. 19 consiglieri. 
 
 
Il presidente dà lettura dell'interpellanza n. 8510 di protocollo presentata in data 14/04/2010 avente 
per oggetto: “Compensi ai membri dei consigli di amministrazione” 
 
 



 
 



 
Il consigliere CERRI non si ritiene soddisfatto e si riserva di approfondire. 
 
 

***** 
 

 
2. (ex 4) ODG. “REVOCA CITTADINANZA ONORARIA SILVIA  BARALDINI” 
 
Il consigliere AIELLO ritiene che la cittadinanza non sia stata concessa regolarmente. 
Prende atto che non esiste un documento ufficiale che conferisca la cittadinanza alla Silvia 
Baraldini. Revoca l'ordine del giorno e auspica che nel futori si possa, unitamente a tutti i gruppi, 
presentare una mozione per il conferimento della cittadinanza al Presidente del Comitato Vittime 
del Terrorismo. 
 

***** 
 
 

3 (ex 5) ODG. “FIDENZA CONTRO IL NUCLEARE” 
 
Espone il proponente. 
 
Il consigliere GHISONI asserisce che il tema del nucleare è un argomento complesso che non certo 
può essere affrontato  in un consiglio comunale. E' forte la preoccupazione che non si approfondisca 
la tematica nucleare. Si dilunga sulla certezza che le radiazioni procurano una patologia neoplastica. 
 
Il consigliere BASILE legge un intervento. 
 
Il consigliere CANELLA non condivide le considerazioni del consigliere BASILE sulla 
strumentalità dell'ordine del giorno. 
 
Il consigliere AIELLO si chiede l'opportunità di presentare l'ordine del giorno dal momento che il 
governo ha votato uno stop allo sviluppo delle energie nucleari. 
 
Il consigliere CERRI afferma che al di là della strumentalità dell'ordine del giorno occorre cogliere 
gli aspetti in esso contenuti. Non condivide l'intervento del consigliere AIELLO nella parte in cui 
ritiene che il governo si sia espresso in modo chiaro circa la “moratoria del nucleare”. 
Propone di modificare l'ordine del giorno nella parte in cui si pone l'accento non sul “nucleare” ma 
sul “risparmio delle energie” e si esprime “preoccupato” sulla scelta del nucleare. 
 
Il gruppo del PD per nome del suo capogruppo MONTANARI accoglie la proposta del consigliere 
Cerri. 
 
Il consigliere CAVALLI è d'accordo sul risparmio delle energie. 
 
Il consigliere GAMBAZZA interviene sul problema nucleare facendo alcune considerazioni in 
merito. 
 
Entra il consigliere AMBROGGI. Sono presenti in aula n. 20 consiglieri. 
 
Il consigliere TOSCANI è disponibile a togliere il logo. 



 
Il consigliere TOSCANI MARIA ALESSANDRA non ritiene di condividere le argomentazioni del 
consigliere MONTANARI. 
 
Segue votazione. 
 

***** 
 
 

4. (ex 7) PRG. VARIANTE EX ART. 5 DPR 447/98 E S.M.I. PER NUOVA SEDE 
ALIANI TRASPORTI. APPROVAZIONE. 
 
Esce il consigliere TOSCANI. Presenti in aula n. 19 consiglieri. 
 
Espone il Sindaco. 
 
Il consigliere GHISONI afferma che l'attuale localizzazione crea problemi. Sarebbe opportuno 
conoscere il “movimento” della ditta cioè quanti mezzi entrano ed escono da questa area, come è 
posizionata. Chiede comunque di gestire al meglio il flusso dei mezzi sulla provinciale. 
 
Il consigliere CERRI ribadisce che i contributi extra oneri debbono essere destinati agli investimenti 
e non alle spese concrete. 
 
Il dirigente dell'ufficio tecnico risponde tecnicamente alle richieste dei consiglieri. 
 
Segue votazione. 
 

***** 
 
 

Rientra il consigliere TOSCANI. Sono presenti in aula n. 20 consiglieri. 
 
Esce il consigliere GHISONI. Sono presenti in aula n. 19 consiglieri. 
 
5. (ex 8) PRG. PIANO PARTICOLAREGGIATO DI INIZIATIVA P RIVATA 
DENOMINATO “RIO BERGNOLA/TANGENZIALE NORD”.  APPROV AZIONE. 
 
Espone il Sindaco. 
 
Il consigliere CERRI afferma che il contributo è notevole ma è pur vero che la rotatoria serve 
notevolmente la zona. 
 
Segue votazione. 
 

***** 
 
 

6. (ex 10) COMPLETAMENTO DELLE OPERE DI URBANIZZAZIONE  DEL 
QUARTIERE CARZOLE. ACCORPAMENTO AL DEMANIO STRADALE  COMUNALE 
DI AREE DI PROPRIETA' PRIVATA COSTITUENTI SEDIME DI  VIA MARTIRI DELLE 
CARZOLE. 



 
 
Espone il Vice sindaco TANZI. 
 
Il consigliere CERRI afferma che non è un problema votare l'integrazione. 
 
Segue votazione. 
 

***** 
 

 
7. (ex 11) REGOLAMENTO PER L'ACCESSO AD INTERNET TRAMI TE LA RETE 
WIFI PUBBLICA. APPROVAZIONE. 
 
Votazione. 
 
La seduta è tolta alle ore 21,47. 
 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale    Il Segretario generale            Il Consigliere anziano          
            (Francesca Gambarini)               (dr.ssa Angela Iannelli)          (Dott. Toscani Luigi) 

 
 


